

建设高质量教育体系 办好人民满意的教育

——昆明市倾力答好立德树人的民生考卷(上)

本报记者 王琼梅

新增学校289所、总数达2771所,在校生新增17.7万人,新增教职工3万人;新增、拓展优质学位29万余个;在国家市场监管总局近三年发布的全国120个城市公共教育服务监测中,昆明市名列前茅……十年来,昆明市教育系统始终牢记为党育人、为国育才使命,全面落实立德树人根本任务,坚持以人民为中心,推动教育内涵式高质量发展,努力办好人民满意的教育。

走过非凡十年,昆明教育迈入了从迅速崛起向高质量发展的新阶段,实现了从“学有所教”到“学有优教”、从“全面普及”到“优质均衡”、从“教育管理”到“教育治理”的内涵式、跨越式发展。

党建与教育教学共促共融

示范借鉴。

在推进党建工作过程中,昆明市第三中学西山学校坚持理论育人与实践育人结合,做到理论教育与实践体验的同频共振,结合学校山茶花文化开展“山茶花艺术节、科技节、体育节”“扣好人生第一颗扣子”“童心向党”等形式多样的校园文化活动,让学生识国情、受教育、长才干。

“昆三中教育集团强化党员服务师生的意识,进一步推进作风建设,推动教育教学中心工作的落实,使党建品牌创建活动成为促进学校发展的动力工程和服务师生的民心工程。”昆明市第三中学西山学校执行校长肖朝晖表示,西山校区积极探索“校一品牌”党建特色工作机制,打造“星火耀山茶、育苗铭党恩”党建品牌,荣获2021年度“云岭红烛·育人先锋”党建示范学校和昆明市“四星级”示范党支部称号。

此外,随着一批“党建工作室”“中小学思政名师工作室”的成立,昆明市把党建共建作为加强学习交流的重要平台,在与老师、学生及家长交流中不断发现问题,并积极寻求解决方案,破解“入园难、入园贵”“乡村弱、城镇挤”“择校热、大班额”“放学早、接送难”等突出问题。

扩大优质教育覆盖面

让孩子在家门口就能上个好学校,是每一位家长的期盼。自2019年起,聚焦扩大昆明教育优质均衡发展,昆一中、昆三中和中华小学、武成小学、春城小学、红旗小学等学校相继成立教育集团,发挥名校效应,带动优质教育资源持续扩大,基本实现老百姓子女有学上、上好学的愿景。

立足于提升全市教学质量,昆明市教育体育局直属学校于2021年引进了61名银龄教师。作为此次计划引进的特级教师之一,来自河南信阳的鲁家宝被选为昆明市中华小学银龄名师工作室主持人,在加强学校学科建设、促进教育资源共享方面发挥了重要作用。

“集团内学校可以进行垂直管理,共享优质特色课程资源、优质课堂教学资源,教师培训和教研成果等资源。鲁家宝老师曾经获奖的自主探索分层尝试‘三环节’教学模式,除了应用在龙头校白龙潭校区,还能推广到集团内的其他校区。”中华小学校长朱跃利说。

近期,中小学还加强在线优质教育资源的建设,搭建了全省第一个数字化教学互动平台,不同于传统的在线课堂,这一平台能进一步调动师生的参与度与积极性,同时还能加强在线优质教育资源建设。通过邀请东川、磨憨等地区的学生成在线学习,各校之间实现了融合互联,提高优质教学资源利用率,集团化办学质量和平得到了整体提升。

教师是教育事业发展的基础,是提高教育质量的关键。长期以来,昆明市秉承“开放办教育”的理念,持续推动实施名校工程、培养名师工程和实施名长工程(以下简称“三名工程”),高标准引进名校联合办学,先后从省外引进了北京清华附中、华东师大、西南大学、东北师大等23所省外名校来昆合作办学,不断扩

大优质教育资源,努力办好公平而有质量的教育。如今,“三名工程”的综合效应正日益凸显,成为昆明市打造教育强市的强大引擎。

2020年9月,华东师范大学昆明实验学校落地昆明。学校定期选派优秀教师赴上海跟岗学习和培训,让他们“走出去”更新观念,把先进教学管理经验“学回来”。此外,学校还邀请华东师大专家团队来校进行专业指导,积极参加华东师大基础教育学科教研联盟各学科组教研活动,加速学校教师队伍的专业能力提升。

让学生“动”起来,首先要让课堂“活”起来。“为了解决学生学习英语过程中出现的‘哑巴英语’问题,学校开设了‘双师口语课堂’,通过在线实时互动的课堂模式,让身在上海的优秀外教和我们的英语教师共同执教,重点提升学生的听力和口语能力。”华东师范大学昆明实验学校校长陈文斌介绍。

这十年,昆明市教育质量监测和评价制度逐步健全完善,各学段教育质量稳步提升,教育品质不断提升。在国家市场监管总局近三年发布的对全国120个城市公共教育服务质量监测中,昆明市名列前茅,其中2021年名列第二。



体验劳动的乐趣



主题队课 新华社记者 秦晴 摄



才艺展示



校园体育活动

高起点谋划教育现代化发展

近年来,昆明市加强学校体育改革的顶层设计,以高质量的教育科研推动教学改革,在全国率先出台《昆明教育现代化2035》及其实施方案配套文件,高起点谋划教育现代化发展,实施教育改革创新,办好人民满意的教育。

在昆明教育改革十年发展中,呈贡区教育事业的发展,为新时代教育改革答卷添上了浓墨重彩的一笔。

高起点实施改革,加大财政投入力度,全面构筑教育优质体系,是呈贡区提升教育品质的发力点。呈贡区财政累计投入教育经费46亿元,为教育事业的快速发展提供了有力保障。

呈贡区教育局局长苏丕发表示,呈贡先后引进云大附中、民大附中附小等27所优质品牌学校,增加优质学位32526个,扩大优质教育资源总量,加快教育现代化发展步伐,教育事业取得了长足发展。

“名校办分校”“名校带弱校”“名校带民校”,呈贡区打通教育发展经



书香校园

通小学白沙青池校区、明通小学青沐校区和金康园小学龙溪校区正式开学。短短几年时间,盘龙区通过不断地优化教

育布局布点,先后实施52个政府重点项目,建成了一批“家门口的学校”,新增25185个优质学位,让更多孩子享受到教育均衡发展的红利。

在教育事业发展态势持续向好中,昆明市不断深化教育改革,秉承“不让一个区域掉队”的思想,积极协调政府资源,通过教育帮扶、跨区办学,实现了贫困地区一个个教育“零”的突破。

2021年,昆明市在阳宗海风景区引进西南联大研究院附属学校进行合作办学,结束辖区没有高中教育的历史。今年,西南联大附属学校阳宗海分校的招生录取分数线达到主城区水平,教学质量显著提升。

此外,昆明市还下足功夫,织好各地教育共同发展“一张网”,通过区对县、校对校的方式加强教育对口帮扶。从2016年开始,昆明市主城区四区与东川区、禄劝彝族苗族自治县、寻甸回族彝族自治县开展教育结对帮扶工作,提高了这些地区学校的管理水平和教学质量。

产教融合促职业教育提质培优

昆明铁道职业技术学院、昆明幼儿师范专科学校完成合并重组开始招生;市直两所职业学校的3个专业被认定为国家级示范专业;创建国家中等职业教育改革发展示范校2所、省级高职教育高水平专业群1个、省级优质中职学校3所、省级优质中职专业3个。

这十年,昆明职业教育有了新突破,进入了提质培优、增值赋能的新阶段。

2016年,昆明铁道职业技术学院在昆明铁路机械学校基础上组建成立。2020年5月,昆明市人民政府与中国铁路昆明局集团有限公司签订合作框架协议,依托昆明铁道职业技术学院

亚吉铁路,为当地培养铁路技术人才;搭建职业教育人文交流平台,与老挝教育部职业教育司签订交流合作意向书,与泰国是威差亚皇家理工大学签订了人才培养合作协议。

此外,国家国际发展合作署“援老挝铁道职业技术学院”项目正是由昆明铁道职业技术学院参照中国职业教育模式开展的师资培训计划。

作为云南省唯一一所专门培养幼教师资的高等专科学校,昆明幼儿师范高等专科学校以学前教育类专业群为龙头,致力打造有品质的职业教育。

在校企合作方面,该校通过双主体“工学交替”订单式人才培养模式,与昆明市教工一幼、昆明市教工二幼

等多家知名幼儿园,以及云南实力控股集团等企业建立了紧密的合作关系,为学生铺设了一条实习实训和就业的“捷径”。

利教之事,丝发必兴。昆明以开拓进取、育人匠心的精神,在教育工作中抓实绩、干实事,高位统筹全市教育高质量发展。站在新的起点上,昆明将继续秉持育才树人的理念,乘势而上,踔厉奋发,闯出一条极具昆明特色的教育优质发展之路,在实现省内一流、全国知名的教育发展目标的道路上谱新篇、开新局,为打造人才增长极、服务全省高质量发展提供强有力的支撑。

本版图片除署名外均为供图



书法进校园 新华社记者 秦晴 摄